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După sărbătoare 
„tar după ce s'au dus magii.,." 

(Mat 2, 13.) 

Iar dup§ ce au încetat cântările îngerilor, a în 
ceput plângerea, tânguirea şi „glasul în Rama". 

Aşa viu, după bucurii — şi întristări. Bucuria mare 
fu aceea, că se născu Mântuitorul lumii. Mărirea C e 
rului se înfrăţise cu pacea pământului. Regii îngenun-
cheaseră, în rând, cu păstorii. Ştiinţa, nu se arătase 
mândră, alăturea de simplitate. Smirna şi aurul, nu-ş 
bătu joc de darul celor umili. Cu un cuvânt, toate sei 
anunţaseră bune, când, iată, Familia sfântă trebuia să 
apuce drumu pribegiei. 

Iar după ce s-au dus magii înţelegători şi mărf 
nimoşi, au apărut Irozii semănători de ucideri. 

Bunătatea, când ia fiinţa undeva în lumea aceasta^ 
nu se presupune neavenită. Şi, vai I ce sacrilegiu 
Aceasta e de obiceiu soarta a tot ce e bun şi sfânt 
Mai ales a ideilor bune. Abea se nasc şi au împotri 
vitori. Iisus trebuia să aibă contrar pe un Irod. Ioan 
o Irodtadă. 

Aşa se . succed chiar şi crugurile vremurilor. Is
toria ni-o dovedeşte. După cezari şi ţari sârguincioşi 
închinători ai Iui Dumnezeu, apar Irozii vărsători de 
mânii şi sânge; penfruca, apoi, cu mulie chinuri şi 
osteneli, să se întâmple alte naşteri sfinte, alte naşteri 
şi ogorâri de lumină şi adevăr. Spre a nu se face de 
minciună cuvântul Scripturii: „Este nădejde pentru vii
torul tău, zice Domnul, că fiii tăi se vor întoarce în 
hotarele lor" (Ieremia 31, 17). 

„Iar după ce s-au dus magii"... spune sf Scriptură. 
Iar după ce au trecut sărbătorile, zicem noi 

creştinii. 

de Pr. Gh. Pérva 
După ce au trecut, îţi dai seama că a fost ceva 

deosebit. Omul matur îşi face şi lui însuşi daruri cu 
acest prilej, nu numai copii lor. îşi organizează oare-
cari bucurii. Şi această trebuinţă, vădită la om, de a-ş 
organiza unele bucurii în preajma sărbătorilor, fac do
vada, că omul se apropie mai uşor de Dumnezeu, 
bucurându-se; într'o stare sufletească asemănătoare 
copiilor: cu iubire, cu dăruire totală, fără multe cal
cule şi preconcepte. 

Şi, oare, după ce au trecut toate acestea — sluj
bele frumoase din biserici, lecturile bune şi tihnite 
zilele întru aşteptarea cărora n e a m ostenit cu atâtea 
pregătiri şi surprize — oare, întră vom în prozaicul 
definitiv şi iremediabil ? Oare, daca s'au dus magii 
cu anturajul strălucitor şi sărbătoresc, rămâne-vom cu 
zile în cari să nu mai vorbim de e i ? Cu zile în car 
să nu mai pomenim de Dumnezeu? 

Cuvintele acestea: «după sărbători" s ă fie, oare, 
o sperietoare, o reluare de lucruri plictisitoare numai? 
Nu. S ă nu fie a şa ! S'ă plece „magii" — căci trebuie 
să plece odată şi odată: nu pot fi (oaie cele treisute 
şasezecî şi cinci de zile ale anului, numai zile de săr
bătoare, — dar să rămână toate celelalte ale sărbă
torii. Mai ales steaua aceea bineconducătoare, să ră
mână pe cerul veacului nostru înnorai. Şl corul de 
ingeri; ca să-1 ascultăm din când In când, căci el îşi 
continuă cântecul păcii. Numai Irozii nu 1 vor auzi. 

Iar după ce se duc magii buni pilduitori, Doamnei 
rămâi Tu cu noi. Avem lipsă de prăznuiri, de strălu
ciri şi aristocratizări spirituale, căci „zilele sunt rele" 
şi se îmulţesc lot mai muli Irozii. 

Doamnei al rămas cu noiII 

I a r ă ş i „ O a s t e a " 
, In Nr. 26 pe 27 Iunie a. c. din „Biserica şi 
$:oala" încheiam astfel un articol privitor la „Oastea 
Domnului": „De bună seamă, că ar fi.încă multe de 
spus pentru lămurirea chestiunii de faţă... însă prin 
condeie mal adânc înţelegătoare a prezentului şi cu 
rnai multa experienţă". 

de Presviter B. 
Am aşteptat precizări şi corective în chestiunea 

Oasteit ce este şi ce ar trebui să fie. Dar se vede, 
că aceasta e un »tabu" de care ne ferim a vorbi, cre
zând că prin aceasta actualitatea problemei s*ar amâ
na fără termen. 

Şi totuşi indrăsnesc, iarăşi, să afirm» că problema 
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„Oastei" e actuală prin asperităţile care strică deplina 
ei incadrare in Ortodoxie. Voiu menţiona aceste aspe
rităţi, pentru a fi cunoscute şi nivelate. Ceeace nu 
exclude, insă, calităţile pe care le are această organi
zaţie nu odată învinuită, de unii, ca protestanticâ. 

Intr'adevăr, un preot de altă confesiune mi-a zis, 
nu demult, că organizările de specia „ecclesiola in 
ecclesia" (adecă „bisericuţă în biserică") nu-i pot fi 
Bisericii noastre de niciun folos. Ba dimpotrivă. După 
el, «Oastea" să fie o astfel de organizaţie. 

De bună seamă, acel preot privea prin prisma 
intolerantei Bisericii lui. Insă, totuşi, se pare că a-
firmajia lui, cu multe corective, s'ar putea admite. 
Iată dece. „Oastea Domnului" — după observaţii fă
cute în viaţa şi literatura ei mai veche (cărţi de fostul 
preot T r i î a ) — are anumite ieşiri din calea dreaptă a 
Ortodoxiei. Prin aceasta se aseamănă cu sectele de 
azi, a cărora influenţă e cu neputinţă să nu se ob
serve Ia o mişcare cum este „Oastea", ce tinde să 
lupte contra sectarilor, cu aceleaşi mijloace de care 
uzează ei. Nu vreau să spun, câ aceste ieşiri privesc 
dogma Bisericii. Nu. Ci ele se referă mai mult Ia 
disciplina B sericii, demonstrând un mod sectar de a 
privi viaţa. Era fatal, ca idei sectare să pătrundă în 
sânul „Oastei", fiindcă — precum am spus — în luptă 
cu sectele ea demuiteori trebue să se folosească de 
aceleaşi arme» 

Iată, deci, şi după a mea neînsemnată părere, 
că intr'adevăr, „Oastea Domnului" este o mică „eccle
siola in ecclesia". Şi voiu cerca, în cele ce urmează 
să întăresc această afirmaţie cu câteva data cules3 
din parohia unde activez în Oaste. 

Anume, în primul rând, observi Ia „ostaşii" mai 
V2chi o înclinare către misticismul fals şi fariseismul 
sectar. Un fel de Pietism protestantic diminuat. Ei 
vreau să pară altfel decum sunt. Nu odată am găsit 
astfel de oameni, îngenunchiaţi, în sala unde ne adu
năm, deşi în sf- biserică n'o fac. Este aici o emulaţie 
ds a se arăta mai buni ca ceilalţi. 

Apoi şi predilecţia de a numi pe cei de o cre
dinţă cu ei, dar neostaşi: că sunt din lume. Ascultaţii, 
vorbind între ei despre aceştia, poate mai slabi ca 
dânşii, şi cercetaţi-le cărţile de cântări, şi, văzând cu 
cât dispreţ e rostit acolo cuvântul „lume", îmi veţi da 
dreptate. Principiul sectar de a te s mp, de a te jude
ca tu însuţi mai ban decât cei din lume, înalţă — s ă 
zic aşa — şi îngroaşă z durile bisericuţei ostăşeşti din 
Biserica noastră. 

Alt semn caracteristic sectar este aversiunea 
„ostaşilor" faţă de orice distracţie, oricât de nevino
vată ar fi. „ferească Dumnezeu" mi-a răspuns o 
femeie din „Oaste", când am întrebat-o: dece nu se 
duce la nunta nepotului său de frate ? Zadarnic am 
încercat să-i dovedesc, că nimbul sfinţeniei lui lisus 
nu s'a întunecat, cu toatecă a luat parte la nunta din 
Cana şi cutoatecă stătea la masă cu vameşii şi păcă
toşii. Repulsia lor mergea până acolo, câ nici nu 
voiau să se adune în sala ds joc, unde fiicele şi fiii 
lor ţineau după amiază hora. Degeaba le spuneam, 
că omul sfinţeşte locul; câ bisericile creştine se ridi
cau adesea pe zduriietemplelor păgâneşti. Aversiunea 
faţă de jocul şi cântecul românesc îi apropie de sectari, 
cari vor să uniformizeze naţiunile, să le suprime ca
racterul etnic şi naţional. 

Ştiinfa omenească, în specie Radio-ul, este pri
vit cu dispreţ. Dacă i-ai chema pe ostaşi ia Căminul 
Cultural să asculte, Ia acel aparat minunat, frumoa
sele cuvinte ale fraţilor lor mai luminaţi: Lascarov-
Moldovanu şi Gr. Oprişan, cu greu te-ar asculta. Şi 
aceasta pentru simplul motiv, câ Radio-ul este un re
zultat al ştiinţei de azi, pe cari pocăiţii o privesc ca 
lepădată de Dumnezeu ( I . Cor. 1, 19). 

Deasemenea lectura altor cărţi, afară de Şf-
Scriptură, este Ia fsl ostracizată. Dorinţa de a se a 
danci în cetirea Cărţii Sfinte, desigur nu e ceva rău 
Dar am auzit vobndu-se între „Oitaşi" despre cu
tare frate, câ ştie predica mai bine ca un preot şi 
dac'ar şti toţi ca el, n'ar mai fi lipsă . de preoţi. Ne
socotită este această aserţiune, răstea {ă dealtfel, dar 
totuşi un simptom îngrijorător. 

Toate aceste semne caracteristice tind să întă
rească zidul micei „ecclesiole", care este . O i ş t e a " în 
„ecclesia" noastră. Să dărâmăm acest zid. Este dato
ria preotului sâ scoată din izolarea falsului fariseism 
pe Ostaşii Bisericii noastre. Iar numele de „frate" şi 
„soră", cu care „oîtaşii" se agrăesc numai între ei, 
sâ depăşească acea îngrăditură strâmtă şi să cuprindă 
şi pe ceilalţi creştini, botezaţi deopotrivă la aceeaşi 
cristelniţă. Căci nu se cade oamenilor a despărţi grâul 
de neghină. Acesta e dreptul Judecătorului suprem, la 
Judecata ce va să vie. 

Ce trebue să devină „Oastea" am mai spus o, şi 
accentu'ez: o simplă şcoală dumtnecală, şcoală de cre
dinţă, de fapte creştineşti, de moralizare, în spiritul 
strict al Ortodoxiei. 

„Specificul românesc unitw(?) 
8 ) Rătăciţi pe drumuri străine 

(urmare) 
Şi în părţile noastre, am avut un caz ca

racteristic, de uitrare de sine sub raport na
tional-cultural românesc, din partea bisericii 
uniete, în privinţa şcoaleior româneşti. In 
vara anului 1900 episcopul Iosif Goldiş al A-
radului se adresa episcopiilor uniete dela Ora
dea şi Lugoj, pentru a încheia un acord şco
lar faţă cu tendinţele politicei ungureşti de a su
prima şcoala românească confesională şl de 
împânzi satele româneşti cu Scoale poporale 
de Stat şl cu limbă ungurească. Aradul propu

nea: ortodocşii şi unieţii să susţină în comun 
scoale mixte.confesionale, după calapodul a-
cordului care decurând se încheiase între Si
biu şi Blaj, în felul ca şcoala să aibă carac
terul, după majoritatea confesională din respec
tiva localitate. Dar Lugojul avu prudenţa sa 
tacă, până ca azi; iar Oradea-şi dădea arama 
pe faţă. Din şedinţa consistorială dela 
29 Martie 1900, în numele episcopiei uniete 
dela Oradea se răspundea, că dorinţa episco
piei dela Arad a stârnit chiar „uimire şi re-



sens* şl ne poftea să ne facem unieţi! 3 2). 
Aşa am ajuns să experiem, necontenit şi 

pe-un teren din ce în ce mal larg, în veacul 
trecut, presenţa şi afirmarea acestui „spirit ne
curat", cum îi ştia S. Bârnuţiu în mănăstirea 
dela Blaj, şi „duh mut şi surd" sub raport 
naţional, care a făcut, din b'serica unietă a 
veacului trecut, — mai ales în părţile ungu-
rene şl banatice — pururea un instrument de 
slăbirea Bisericii ortodoxe române. Dar care, 
în aceeaşi vreme, n'a avut — în oficialitatea 
el şi nici în masele intelectuale şl populare — 
aceeaşi vigoare şi resistenţă, pe cari le dove
dea mereu B serica ortodoxă română. Aşa 
numai se putu dublul fenomen, eclesiastlc şi 
politic, că: înainte de a fi putut ridica ungurii 
o episcopie ortodoxă maghiară în Ungaria, 
biserica unietă dădu, din corpul său — fără o 
împotrivire mai de seamă — material uman 
şl teritorii, însemnate, pentru înfiinţarea epis
copiei greco-catoiice maghiare de Hajdu-Dorogh. 

- M tropolia Blajului se mulţumi, la început, 
cu nişte proteste din adunări mireneşti, în cari, 
dipă sugestia mal veche a dlui Dr. Al. Vaida-
Voevod, se ameninţa, platonic, cu revenirea la 
ortodox'e. Iar mitropolitul Blajului, Victor Mi-
hă'yi, când să i-se pună în coastă episcopia greco -
catolică maghiară, se mulţumi numai cu la
mentabile memorii. 

Oficialitatea bisericii uniete, trecută şl 
prin aceasta umilire naţională de ultimă speţă, 
— oficial tate pentru care nu exista, In mod 
organic şi oficial şi o obligaţie naţională — 
se restrângea adică să pună în vedere papei nu
mai primejdia de înstrăinarea turmei sale trăi
toare între „eretici" şi „schismatici", cari ar putea 
s'o ademenească şt împuţineze. Dar, încolo 
lipsit total de energ'e, mitropolitul Blajului — 
un bun luptător naţional înainte de a fi ajuns 
episcop Ia Lugoj şi, mai apoi mitropolit — se 
resemna şl lăsa chestia înfiinţării Hijdu-Dorogh-
ului la aprecierea şi judecata „sfântului Pă
rinte"... 

...Şi mare noroc, că făcu Dumnezeu jude
cată, prin vitejia şi jertfa Dorobanţului român! 

Şi, cu toată evidenţa acestui fapt istoric, 
în zilele noastre avem prea multe şi dureroase 
prilejuri de a constata, că reprezentanţii oficiali 

S 2 ) Răspunsul episcopiei uniete ou No. 1 3 1 8 / 9 0 0 avea 
aceste expresiuni: „...postulatulu... ca adecă credintiosiî greco 
catolici din unele locuri se se îndemne ori ch'ar constrângă .. 
a contribui in modu colectivu la spesele cultuali ale unei 
confesiuni acatolice ca identicii cu postulata negarei Săniei Uniri, 
aisi, nu numai ca n a potutu fi salutata cu îndestulare, ci 
a produsu chiar uimire şi resensu.. ." 

Am denunţat cazul la Senat, şedinţa din 20 Martie 
1 9 2 8 , (v. Desbaterile Senatului, 1928 , pag. 1 0 6 5 — 6 ) . 

şi unii intelectuali aî acestei biserici — tre
cută, odinioară, prin toate posibilele umiliri 
dela străini şi prin vinovate potigneli şi uitări 
de sine sub raportul naţional, până să-şl facă 
uneori nu numai predica, ct şt catehizaţla 
tineretului în ungureşte 3 3) — îi vedem ha
lind şt sfidând un glorios trecut românesc, de 
suferinţă, de jertfă şi de muncă, al Ortodoxiei, 
numai pentru a-şl substitui desbinarea lor re
ligioasă şi naţională, în aureola unui trecut 
salvator, ce nu le aparţine integral cum o vor, 
şi'n nădejdile unui viitor auriu, a cărui clădire 
nu li poate aparţinea exclusiv.,. Roaba politică 
de ieri a Ungariei caută să-şi acoperă ruşinea 
potigneUor sale naţionale din trecut cu insulte 
la adresa martiriului şi a creaţiunilor ortodoxe 
ale neamului românesc şi să-şt strâge, la 
toate cotiturile de drumuri, naţionalismul ce 
nu i-a fost Inerent şi pe care nu ia l-a prac
ticat sincer şl pe întâiul său plan de viaţă. 

Din rândul acestor strâgăte, ca de bâlciu, 
scoitem la iveală, câteva. Ca la o întâmplare 
numai, semnalăm, mai întâi, telegrama din 
Mal 1931, a mitropolitului dela Blaj, decedat, 
cătră d. N. Iorga: „Blajul de astăz», păstrând 
vechle sale tradiţii de a fi central ardelean al 
tuturor idealurilor naţionale şl culturale, mul
ţumeşte..."8 4). 

3 S ) £< se fac a uita, că introduseră limba ungurească 
în şcoalele normale dela Gherla şi Lugoj, şi pe cea latină 
în teologia dela Gherla; şi că alte eparhii uniete îşi formau 
preoţii in seminare ungureşti, asfixiante sub raport românesc. 
Ei nu vor să şi recunoască crima, de a fi făcut instrucţia 
rel igioasă a odras le lor lor. de multe ori , în ungureşte 
şi prin preoţi romano-catol ic i unguri, c a de e x şi în 
Alba-Iulia, încă şi la cinci luni după m a r e a adunare d e 
unirea Ardealului c u Ţ a r a - m a m ă (vezi: ziarul politic „Vi-
itorul* din Bucurejtl, No 3 3 1 8 din 27 Aprilie 1 9 1 9 ) . 

Sau, în cazul dela Arad, unde actualul protopop g.-cat, 
loan Popa a predat învăţământul religios, coreligionarilor 
dela liceul d e aici, după manualele g r e c o - c a t o l i c e , t ipă
rite în ungureşte, în eparhia grecO'Catolică ruteană de 
Munkacs de pe atunci Iată seria lor- Roskovits: Kitek'zmus 
es Biblia, Uogvâr; Miltes Emil: Szertartâstan, Schütz Antal: 
Egyhaz örtenet, h tv6ielem ; Aubermann: Hitâgazattan ei er-
köjstan. Deci: Caehism şi biblie; liturgică; istorie bisericeas
că şi apologetică; dogmatica şi morala.— toate pe ungureşte! 

Vezi: Anuarul HI al liceului %Moise Nicoarâ* din 
Arad, pe an. şcol. 1 9 2 1 — 2 2 . pag. 2 3 . 

s i ) Ziarul „Universul" din 19 Mai 1931 . 
Dar icoana Blajului din vremea episcopului maghiaron 

loan Lemenyi era mai mult decât o jale. In curtea lui nu se 
auzea alta limbă, decât cea maghiară, din care pricină se şi 
numea Kis Magyarorszag (Ungaria mică). In seminar era in. 
terzisâ limba românească de conversaţie, pentru ca teologii 
să converseze — latineşte, in realitate ungureşte, şi să cânte 
cântece ungureşti, de dragoste. Unii protopopi purtau proto
coalele în ungureşte. Se proiecta introducerea limbei liturgice 
ungureşti. In administraţia fundaţiilor blăjene se introduseră 
numai „români unguriţi", dintre cari unii nici nu ştiau roma» 



Care va să zică: exclusiv şi categoric! 
Numai Blajul contează. In alte părţi nu s'a 
lucrat şi nu se lucrează pentru .idealurile" — 
la plural! — naţionale şi culturale, în întreg 
cuprinsul Ardealului?! 

Alt exemplu, luat din foaia blâjeană: 
„...dacă riar ţi existat Blojal cu martini 
şt luptătorii lui naţionali, atunci azi Bucureştii 
n'ar fi capitala tuturor Românilor",35) 

Ce zic „Bucureştii", oare, la asta? Toc
mai aşa să fie? Noi ştim din contră: Blajul 
n'a dat dela sine, sub nici un raport, atâţia 
„martiri" naţionali, câţi martiri religioşi a 
făcut din rândurile credincioşilor Ortodoxiei, 
vrând să întindă, intre Românii ardeleni şi 
ungureni, influinţa religioasă şi politică ungu
rească şi secta papală. Acesta este adevărul 
istoric, ce nu poate fl întunecat cu declamaţii 
şi panglicarii naţionaliste! 

Dar, să mergem mai departe: In acelaş 
număr de foaie blăjeană, stă negru pe alb, a-
firmaţia: „...aici, In Alba Iulia... s'a plămădit si 
împlinit tdeia unirei religioase dela 1700, 
primul pas pentru unirea politică dela 1 
Decembrie 1918" 3 6). 

Afirmaţiunea aceasta, In partea sa a doua, 
cuprinde cel mai sfruntat neadevăr şi insultă 
grosolană. Cu alte cuvinte: Toată străduinţa de 
cultură şi viaţă românească de până la 1700 
— anul fatalei rătăciri naţionale — precum şl 
străfulgerătoarea înfăptuire politică a lui Mihai-
Viteazul, dimpreună cu toată opera de viaţă 
politică românească de până la 1 Decemvrie 
— nu contează nimic în istoria trecutului şl 
în cadrele noastre de viitor românesc? 

Intr'adevăr, rămâi surprins dureros de a-
semenea grandomanie, învecinată cu domeniul 
patologic, mal ales când asemenea afirmaţiuni, 
ca aceasta de mai sus, este semnată şi dată 
în vileag de intelectualitatea mlreană a bisericii 
uniete: consilier la Curtea de Apel, advocaţi, 
primi-procurorl, profesori, medici etc... Şi nu 
poţi decât să constatezi, cu legitimă îngrijorare, 
că prea s'au sporit „iezuiţii în fracuri", vorba 
lui Nicolae Popea, din veacul trecut. 

„Iezuiţii în fracuri", astăzi, împânzesc toată 
viaţa românească: Şcoala, Administraţia, Armata 
neşte, Aceştia erau diregătorii domeniilor epissopeşti. Apoi cul
tul Blajului oficial pentru teatrul unguresc, susţinând o trupă 
ungurească ambulantă ş. a. Toate aceste le afirmă şi G. 
Bogdan-Duică; Viaţa şi ideile lui S. Bărnufiu (pag. 4 5 — 5 0 ) , 
în cea mai mare parte după Al. Papiu Ilarian (o. c. voi î. 
paginile 105 — i 0 9 ) şi în parte şi de G. Barif (Ist Transilv. 
voi. I. 6 1 3 şi 6 2 1 ) . 

Iată o seamă din „tradiţiile" Blajului, cari trebuiesc 
reamintite grandomanilor noştri clevetitori! 

3 S ) Unirea No. 3 3 / 1 9 2 4 . — s 8 ) Ibid. 

şi au ajuns până la sfetnicia Tronului româ
nesc, pricinuind, nu odată, perturbaţii în viaţa 
românească. 

Aceasta li şi este misiunea: Sub lozinci 
de naţionalism românesc, exagerat şi exclusi
vist astăzi, vor să zăgăzuiască viaţa românească, 
îndreptându-i cursul spre alte meleaguri spiri
tuale şi politice chiar. 

Aceasta este o notă a „specificului" lor! 
Noi, însă, suntem datori să i chemăm: să 

revină la casa părintească şl la patrimoniul 
duhovnicesc şl naţional de ̂ .veacuri, din care 
străinii i-au smuls. 

Aici ni-se pare potrivit să aplicăm, drept ba
rieră în faţa tendenţelor lor, cuvintele drepte 
şl cu temeiu ale d-lui prof. N. Iorga, rostite 
la Cameră (1928): „N-am fost robii Bizanţu
lui. Nu înţelegem a fi, printr'o pai te a po
porului nostru, robii unei Rome, care stă 
pe locul strămoşilor noştri, dar nu repre
zintă Întreaga tradiţiune a acestor 1 stră
moşi" 3 7) 

De aceea, noi nu vom conteni de a-i che
ma pe unieţli noştri: să întoarcă acasă, la 
vatra părintească, din drumurile lor înstrăinate 
şt tot mat înşirăinătoare! 

Raportul între Muzica bisericească 
şi cea populară 

Diacon Octavlan Upovan, prof de Muzică bisericească. 

La Academia de Muzică din CIuj,|în sala de pian, 
am cântat diferite melodii bisericeşti pe glasurile Epar
hiei Aradului, fecându-mi diferite] variaţii de acompa
niament la pian Fostul meu profesor T. Vulpes ?u, cu
rios de aceste melodii, a intrat la jnine întrebându mă: 
dacă sunt cântări bisericeşti din Arad, fiindcă fratele 
profesorului meu, este un amator folclorist şi dornic de 
a colecţiona diferite melodii caracteristice de fot genul. 

După ce am analizat diferite'glasuri, atâl melo
dic cât şi armonic, dânsul mi-a spus, că ar fi de dorit 
să se facă unificarea muzicei bisericeşti cu cele din 
vechiul Regat (fiind şi dânsul din vech'ul Regat). Sur
prins de acest subiect, s'a aprins o discuţie între fos
tul student şi profesor, căutând a-i demonstra legătura 
strâns înrudită între muzica noastră populară şi cea 
bisericească din Eparhia Aradului. 

Dacă ne reîntoarcem Ia primele veacuri creştine, 
când Cultul divin consta din recitarea Psalmilor, în 
stil recitativ, pe două sau trei intervale melodice, cari 
nu aveau un complex muzical (melodic), ci mai mult 
se căuta a da înţelesul textului, iar vocea se impre
sioneze prin talentul dicfiunei, ridicând valoarea textu
lui 1 iurgic prin a impresiona, se obsearvă un început 
de compoziţie a glasurilor bisericeşti (game), pe cari 
mai târziu Sf. Ioan Damaschin le a fixat, şi cari nu 
erau decât palru glasuri, fiindcă celelalte patru sunt 
variante bazate pe primele patru. 

Dar ajungând în veacul când Sf. Ioan Damaschin 
3 7 ) Monitorul oficial: Desbaterile Camerei, 1928 pag, 3 0 6 7 . 



a organizat şi fixat cântarea bisericească, glasurile bi
sericeşti au luat cursul lor natural. Deci glasurile sau, 
în termen muzicali, tonalităţile bisericeşti, cari fiind atât 
de naturale încât nu se pol schimba, au ajuns ca ori
ce text biblic să fie intonat pe aceste glasuri, contri
buind şi la o înrudire tradiţională cu melodiile popu
lare din diferite Jări, regiuni etc. . 

Ceea ce interesează mai mult aici, este raportul 
între muzica bisericească şi populara, fiindcă s'au nă
scut şi vieţuiesc împreună, păstrându şi existenţa până 
la sfârşitul veacurilor. 

Deci vreau şă lămuresc ce, la desvoltarea melo
diilor populare, muzica b'sericească a dai celula me 
lodiilor populare, continuându se într'o altă direcţie. 
Dacă analizăm înseşi glasurile 5 — 6 simţim o înălţă
toare impresie exclamativă, şi iot aşa în melodiile po 
pulare esenţa melodiei plină de desnădăjduire se sim
te schinteia isvorâtă din glasurile bisericeşti. Deci me 
lodiile noastre bisericeşti sau ton aii te j le, se păstrează 
nealterat, însă au îmbrăcat haina melodiilor populare, 
fiindcă convieţuiesc împreună 

Aceasta este cauza că, Ia diferite popoare orto
doxe, melodiile bisericeşti par diferite, după cum şi 
tradiţiile lor sunt diferite. 

Dacă analzăm cântările bisericeşti din Arhiepi
scopia Ardealului şi le ar intona un cântăreţ din eparhia 
Aradului, dându-le acompaniamentul caracteristic slav din 
aceste părţi, uşor am puie a să Ie confundăm cu cele 
bănăţeneşti, fiindcă melodiile populare bănăţene obiş
nuiesc acompaniamentul caracteristic sârbesc şi nu e 
de mirare, căci unele -glasuri au trebuit să sufere mici 
alteraţii, din minor în major, datorită simţului muzical 
armonic popular. 

Cunoscând melodiile populare din«Târnave, tot 
de acolo am aflat cum profesorul Cunjan a fixat gla
surile pentru Arhiepiscopie de pe Târnave, fiindcă me 
lodiile lutherane, fiind laice, nu s'au putut înrudi cu 
cele ortodoxe; tot aşa şi Ia noi melodiile, fiind mai 
expres ve fiindcă au fost cultivate mai intens, şi popo 
rul are mai desvoltat simţul melodic şi armonic, iar 
glasurile noastre uşor s'au nrudif cu cele s lave; dar 
din punci de vedere melodic îşi au origina'itatea epar
hiei Aradului, precum şi melodiile populare din Cri 
şana dteră de cele bănăţene, ca expresii, atât melo
dice cât şi armonic 

De aceea putem alirma, că şcoala Muzicei noa
stre bisericeşti o avem din popor, şi nu se poate face 
nici o unificare, fiincă melodiile populare din aceste 
regiuni conveţuiesc împreună cu cele bisericeşti şi tra 
d>ţii şi aici îşi manifestă puterea ei naturală. 

Nu Teologia, şi nici Preparandia ne»a dat glasu
rile bisericeşti, cu melodiile lor, ci le-a luat din popor 
şi Ie-a cultivat pentru popor. Muzica noastră biseri
cească nu trebuie aglomerată cu prea multe broderii, 
apogiaiuri, şi diferiie suspensiuni, cari îngreunează mer
sul normal şi ritmic al melodiei, ci trebuie păstrat cu 
sf nţenie scheletul, împreună cu isvorul melodic tradi
ţional, fiindcă glasurile noastre păstrează o comoara, 
de unde ne pulem inspira în lucrările bisericeşti. Tre-
bue să fim luători aminte, să nu păţim ca romanoca-
tolicii, cari şi au epuizat toate melodiile, d fsecându le 
în opere de artă, cari mai târziu, prin bogăţia diferite
lor forme muzicale, au păstruns în viaţa muzicală, lai-
cizându le, iar astăzi Ii-a rămas măreţul instrument: 
orga, unde predomină armonia, in amploarea ei, dar 
melodia caracteristică bisericească a dispărut. Şi prin 
urmare, nici nu e mirare că e înlocuită cu diferite arii, 

cari acoperă lipsa glasurilor cari s'au rătăcit. 
Deci noi putem să ne ispirăm d n glasurile noa

stre, bogate în material melodic; dar melodiile noastre 
trebuiesc păstrate, fdnd ăoiată cu eh păstrăm şi tra-
d'ţ'a melodiilor populare 

Nu de mult am avut ocaziunea să cunosc glasu
rile bisericeşti o:lodoxe, trecute la greco catolici. Şi 
am observat: cum glasurile, la dânşii, au apucat pe 
cale rătăcită, acoperindu-le şi despoindu le de frurnu-
seţă, prin tobe, t'mpane şi cu toată orchestra. Mer
gând greco-catolicii noştri pe acest drum, vor să, a-
jungă, ca fraţii lor romano catolici, să aibă eventual 
mari „maeştri* de muzică instrumentală bisericească, 
care nu va mai fi românească. . D n drumnul unei a-
semenea înstrăinări, ei însă, tot vor avea unde să în
toarcă, acasă, unde, şi la sate, sentimentul românesc 
muzeal tradiţional, va dăinui, deoarece el nici când 
nu se va putea împăca decât cu ceeace t înnăscut în 
simţirea muzicală româneas:ă. 

„Oastea Domnului" şi demon
straţiile ei. 

Lămuriri de Pr. C Turicu 
La „Cronica" oficiosului nostru Eoarh/al din Nr. 

trecut s'au cerut lămuriri privitoare Ia atitudinea politi
că a asociat ei creştine „Oastea Domnului" din Arad, 
despre care un organ de publicitate local ar fi scris 
că „s'ar fi înglobat, c a atare, în toată regula, în orga
nizaţia unui simpatic partid politic". 

„Oastea Domnului" şi a primii nainte cu un an 
Statutele sale aprobate de S i . Sinod, după care se şi 
conduce ea azi. In aceste Statute nu se spune nimic 
despre politică, doar se impune numai organizaţiei să 
manifesteze suounere şi să demonstreze creştineşte pe 
lângă autorităţile bisericeşti şi civile (art. 8 g şi h). 

O etare demonstraţie a fâcut „Oastea Domnului" 
din Arad in ziua de 3 Ianuarie a c , când în gară a 
fâcut gardă autorităţilor civile, cari şi au îndreptat pa
şii spre sf Biserică ca acolo în rugăciunile unei slujbe 
să ceară ajutorul bunului Dumnezeu asupra muncii ce 
aveau s'o înceapă 

„Oastea" ştie, că orice stăpânire de!a Dumnezeu 
este, iar faţă de acea stăpânire, care luptă pentru 
Hristos, Rege şi Naţiu ,e, ea era obligată, conform Sta
tutelor sale s ă facă o creştinească demonstrare. Şi 
n'a venit această manifestare numai la întâmplare. Ea 
a fost pregătită, în şedinţa adunării „Oastei" din 31 
Dec 1937, când la propunerea ostaşilor -ostenitori Tr. 
Gligorescu şi I. Indrei se hotărăşte expedierea unei 
telegrame omagiale dlui prim ministru Octavian Goga 
crescut cu prescura popii din Răşinari. 

Cât priveşte demonstrarea în rânduri închise, sub 
tabla ce purla numele „Oastei", aceasta s'a hotărât în 
şedinţa din 2 Ian. 1938, când s'a şi sfinţit acea tablă 
şi s'a des'gnat şi fratele ostaş ce avea's 'o"poarte. 

Aceste demonstraţii sunt inherente nrşcării „Oas
tei", care este o asociaţie ds militantism creştin şi 
român. Dar ele nu însemnează că „Oastea" întreagă 
s'ar fi înglobat într'un partid Demonstrabile „Oastei" 
dovedesc simpatiile ei creştineşti faţă de o autoritate 
a Statului; nu su:t în acelaş timp şi lăpădări de prin
cipiile călăuzitoare, cari slau deasupra oricăror inte
rese trecătoare, vremelnice şi meschine ce se pot 
ascunde în organizaţiile politice. 

„Oastea Domnului" va milita şi demonstra, pe 



lângă fiecare guvern, care va păşi cu numele Iui 
Hristos în fruntea desideratelor sale. Ea nu se înglo
bează nici într'un partid ca atare. Membrii şi condu
cătorii ei o pot face „Oastea" îşi îndeplineşte misi
unea ei acum şi în viitor. 

Redacţional; Lămuririle de mai sus le publicăm, cu 
titlu informativ. Ele nu contrazic, ci confirmă afirmaţia noas 
trâ, luală din „Ştirea" locală, care s x i e : „In şedinţa din 31 
Dec. 1937 şi 2 Ianuarie 1938 , „Oastea Domnului" din loca 
litate a hotărât inglobarea organizaţiei în partidul naţional-
creştin, despre care s'a avizat conducerea centrală a partidului". 

Noi am pus chestiunea, credem, nu greşit nici forţat. 
Rămâne, ca autoritatea eparhială, dacă vrea, să ceară cele două 
procese verbale, pentru a examina situaţia: ce s'a hotărât cu 
adevărat ? şi în ce fel şi chip poate o asociaţie religioasă, 
oficial bisericească, să aibă contact şi să facă demonstraţii, din 
proprie iniţiativă, în raport cu oricare partid politic, fie el — 
după vorba noastră — oricât de „simpatic". 

Principiis obsta! — regula de disciplină, mai ales în 
Biserică! 

Despre ce să predicăm? 
23 I a n u a r i e . D u m i n e c a Orbului . „Ce vrei să-

ţi fac ? " (Luca 18 4 1 ) . Astîel a întrebat Mântuitorul pe 
orbul Vartimei delà poarta Ierihonulu'. Pentru noi oa
menii pare a fi de prisos această întrebare, în gura 
celuice vede şi ştie toate, sau cel puţin tot aşa de 
ciudată ca şi atunci, când 1-a întrebat pe slăbănogul 
delà lacul Vitezda : „Vrei să fi sănătos ? " . 

Greşesc ceice cred astfel- Din gura Mântuitorului 
n'a ieşit niciodată, nimic de prisos sau nefolositor 
pentru noi. Hristos Domnul avea groază de cuvintele 
goale. 

întrebarea pusă lui Vartimei îşi are rostul său 
binedeîinit. întâi. Mântuitorul voia ca mulţimea să în. 
teleagă, că aci nu-i vorba dé milostenie omenească— 
Vartimei nu cerea pomana pe care obişnuit o cerea 
altora — ci de darul pe care singur Dumnezeu îl poate 
da ; de vederea ochilor. Să creadă prin urmare mul
ţimea că El este şi Dumnezm adevărat. 

In al doilea rând, pentruca Vartimei singur să-şi 
formuleze dorinja şi să şi-o exteriorizeze în cuvinte, 
exprimând totodată — prin rugămintea ce avea să 
facă — încrederea în Mântuitorul. 

Vartimei avea — fără îndoială — deplină încre
dere în lisus — din o la auzite despre El — credea 
cu tărie în puterea Lui, totuş această credinţă nemăr
turisită nu putea să-1 mântuiască. Mântuitorul de ase
menea — ca Dumnezeu — cunoştea dorinja şi crer 
dinţa orbului şi totuş nu 1-a vindecat, pânăce n'a răs
puns la întrebare, mărturisind smerit dorinţa sa. 

Iată cum credinţa ascunsă în tine, trebue să o 
arăţi în afară, nu numai prin fapte da dreptate, de 
bunătate, de milostenie, ci şi prin acte de pietate ca 
de pildă: postul, rugăciunea, cercetarea bisericii, res
pectarea şi împărtăşirea cu sf. taine etc. 

Ceeace s'a petrecut între Vartimei orbul şi Hris
tos Domnu', se petrece şi azi între Dumnezeu şi ceice 
ne rugăm Lui. Pe fiecare Dbmnul îl întreabă : „Ce 
vrei să-ţi fac ? " . Răspunsurile sunt variate. In marea 
majoritate arătând dorinii privitoare numai la împre
jurările vieţii trupeşti şi materiale. Le ştiu acestea atât 
de bine, din pomelnicele date de credincioşii noştri. 
Dintre aceştia unii cer, noroc în întreprinderi, sănă
tate, belşug, fără îndoială rugăminţi foarte legitime. 
Adevăratul creştin însă, nu trebue să-şi mărginească 

rugăciunile numai la interesele pământeşti. Ba unii cer 
de-a dreptul lucruri potrivnice celor ce trebue să ceară 
creştinul. Astfel, pedepse pentru închipuiţii vrăjmaşi, 
ajutor pentru a se putea răzbuna, noroc pentru îm
plinirea feluritelor pofte deşarte e t c A :eştia trebue lu
minaţi cu cuvintele spuse de Mântuitorul fiilor lui Ze-
vedeiu ; „Nu ştiţi ce cereţi". 

Hristos Domnul dând pildă de rugăciune, nu a 
zis numai: „Pâinea noastră cea de toate zilele dăne-o 
nouă...", ci a zis mai ales şi în primul rând : „Sfin-
ţească-se numele Tău...", desigur prin sfinţenia vieţii 
noastre. A mai z is : „vie împărăţia şi fie voia Ta, pre
cum în ceriu şi pe pământ..", împlinind noi — ade
că — pe pământ, voia şi poruncile Lui, precum acelea 
sunt plinite de îngeri în ceriuri. 

Dupâcum deci orbul are trebuinţă de vedere, tot 
aşa sufletul păcătos are trebuinţă de iertare şi mântuire. 

Prin urmare, când Domnul întreabă: „Ce vrei 
să-ţi f a c ? " cel mai folositor lucru este, a răspunde : 
„Doamne să mă mântueşti". 

Mântuirea este scopul vieţii omeneşti. (Simb. 
cred. art. 4 — 7 ) . Dacă — precum vedem — Dumnezeu 
pune mântuirea mai presus da toate, nu este oare o 
nesocotinţă din partea noastră să neglijăm lucrul mân
tuirii noastre? Trebue ştiut, că dacă Dumnezeu ne-a 
creat fără noi, nu ne mântueşte fără no'. Trebue să 
luăm şi noi parte activă la mântuirea sufletelor noas
tre, cerând da sus lumina darului, rugând pe Domnul 
să zidească întru noi inimă curată, să ne înveţe în
dreptările sale, cu duh drept şi stăpânitor să ne în
tărească, pentru:a să putem învăţa şi pe cei fârădalege 
căile Lui şi să întoarcem pe cei necredincioşi Ia .Dânsul. 

Invaţă-ne Doimne să facem voia Ta, că Tu eşti 
Dumnezeul nostru. 

Informafiuni 
Şedinţa unită a Consiliului eparhial, convocată pe 

ziua de 11 ianuarie a. c. s'a ţinut la data aceea, sub 
presidiul P. Sf. Sale Părintelui episcop Andrei. La 
şedinţă au participat şeptsprezece consilieri, după cum 
urmează: 1 P. Cuv. Sa arhimandritul Dr. I. I. Suciu; 
P. C Lor consilierii referenţi eparhiali: M- Pâcăţlanu, 
Dr. Gh. Ciuhandu, D. Muscanu şi S. Tr. Seculin; Dr. 
T. Botiş, — apoi P. C protopopi: Tr. Vaţianu, P r o c 
Gvules u, Dr. Patr. Ţiucra, S. Stana, A. Adamovici; C. Sa 
pr. Caius Turicu şi consilierii onorifici mireni: Ios. Mol-
dovan, Dr. Eug Baleş, Dr. E . Veliciu, prof. Vintilă 
Popescu, Dr. Gh. Sârbu. Au absentat opt inşi, între 
cari doi consilieri onorifici, cari n'au participat, de doi 
ani, la nici o şedinţă a Consiliului plenar. 

Cu prilejul acestei şedinţe s'au stabilit măsurile 
de ordin circular cu privire la pentru alegerile depu
taţilor pentru adunarea eparhială, preoţeşti şi mire-
neşti. Circulara, dimpreună cu seria delegaţilor epar
hiali pentru alegerile preoţeşti şi mireneşti, se va pu
blica separat, în alt număr. 

Cine poate fi membru în Adunarea 
eparhială e o întrebare, spre a cărei desle-
gare tindeam atunci, când In ultimii noştri doi 
numeri am reprodus din Regulamentul nou ar
ticolele 55 şi 56 despre candidaturile la Adu
narea eparhială. Acum întregim informaţia, adă-
ogând, că Consiliul eparhial, în şedinţa plenară 
ţinută în 11 Ian. c. a mal hotărât următoarele: 
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Nu poate fl membru al Adunării eparhiale: 1. 
Celce aparţine anei societăţi secrete (francma
sonerie, clubul Rotaiy etc). 2. Celce nu este 
cununat cu actuala sa soţie după ritul Bise
ricii noastre ortodoxe. 3 . Ai cărui soţe şt co
pii sunt eterodoxi. In urmare candidaţii vor da 
o declaraţie că întrunesc şi aceste condiţiuni. 

Termenul de depunere a candidaturilor la 
„Biroul Electoral Eparhial' (Consiliul Epar
hial) expiră în 6 Februarie 1938. 

f Văduva preoteasă Maria Popovici din Pétris a 
răposat în 29 Dec. a. tr., în vârsta de 85 ani. Aflăm 
despre caz cu întârziere. înregistrăm şi noi moartea 
acestei preotese văduve, în reputaţie bună, de soţie 
bună şi mamă alor nouă cop.i, crescuţi cu multe greu
tăţi, ceeace e o mare vrednicip, ce merită sâ fie sem
nalată. A fost înmormântată la 31 Dec. în Petriş. 
Odihnească în pace ! 

„ C r o n i c a " din numărul de azi a trebu't s'o 
suprimăm, din pricina publicaţiilor oficiale urgente. 

A p e l 
D i r e c ţ i u n e a Căminulu i d e U c e n i c i , de Siat, 

„Marele Voevod Mihai de Alba Iulia" din T i m i ş o a r a , 
caută de urgenţă pentru tmed ată plasare, — 50 bieţi 
români, cu dela 3—8 clase de liceu, în diferite specia
lităţi de meserii, a căror rentabilitate este cu mult su
perioară oricăror altor ocupafiunl. 

In actlaş timp face un călduros apel către toţi 
părinţi români ca, in vederea naţionalizării tndustriet 
şi meseriilor, să-şi trimită copii la ucenicie, deoarece 
numai pregătind din timp generaţii de meseriaşi şl in
dustriaşi români, se va putea real za idealul de stă
pânire intigrală a neamului românesc 

E timpul să urmăm aceaşt condu tă ca şl mino
ritarii, cart, în vederea acaparării atelierelor industriale 
şt comerciale, trimit copiii lor la ucenicie, chiar cu ba
calaureat. 

In vederea creşterii acestor generaţii de industriaşi 
şt meseriaşi români, Ministerul Muncit, Sănătăţii şt 
Ocrotirilor Sociale a construit în Timişoara cel mat 
frumos cămin de ucenici, cu tot confortul necesar, ca 
să poată adăposti şi da educaţie profesională şi na
ţională tinerelor vlăstare, cari îmbrăţişează cariere in
dustriale. 

Direcţiunea Căminului face un călduros apel către 
toţi Preoţii şl învăţătorii ca, în acţiunea de naţionalizare 
a industriei, comerţului şl meseriilor, să-l dea un cât 
mat larg sprijin, îndrumând şi îndemnând pe tinerii 
români către carierele practice, singurele cari azi se 
pot bucura de un viitor. 

Pentru ori şt ce tnformaţluni, atât autorităţile cât 
şl părinţii sunt rugaţi a se adresa Direcjiunei Cămi
nului de Ucenici „Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia" 
din Timişoara I. Bul. Regina Măria No. 13. 

Nr. 33/1938. 

Comunicat 
D-l Prof. Ioan Lupaş, Ministrul Cultelor şl Ar

telor, cu Nr. 37024/1937, ne trimite următoarea adre
să, pe care o recomandăm deosebitei atenţiuni a Prea 
Cucernicilor Preoţi şi organelor Noastre parohiale: 

Prea Sfinţite Părinte, 
Luând conducerea Ministerul Cultelor şi Artelor, 

primul meu gând se îndreaptă în chip firesc eâtre 
căpeteniile bisericilor creştine ale Ţârii noastre. Ma
iestatea Sa Regele ne-a încredinţat frânele guvernării 
pentru a realiza o operă de consolidare morală şi de 
înălţare sufletească a Ţârii şi a Naţiunii. Deviza noas
tră : „Christos, Rege, Naţiune" ne-a fost indicată ca 
temei de guvernare prin însuşi cuvântul rostit de M. 
Sa cu priit j al d p.merii jurământului şl No1', încălziţi 
de acest înălţător îndemn regal, ne adresăm cu su
fletul vibrând de această îmbărbătare către toţi cei 
cu importante rosturi de îndrumare şi de răspundere 
în viaţa spirituală a milioanelor de suflete creştine 
din cuprinsul României. 

Vom activa cu toată energia în spiritul progra
mului naţional-creştin. 

Vrem, ca la bazi Statului român să fie aşezat 
principiul spiritual al Creştinismulu1. 

Vrem ca Biserica Ni ţona lă să fie considerată 
ca suprema reprezentantă a forţei generatoare de 
viaţă morală. 

Vrem să impunem spiritului public ordinea mo
rală întemeiată pe doctrina Evangheliei lui Christos. 

Vrem să reintegrăm Biserica noastră în perma
nenta ei misiune creatoare şi purificatoare. 

Vrem o preoţime luptătoare încadrată ca factor 
esenţial în organizaţiunea de Stat, conform tradiţiei 
romaneşti şi cerinţelor etice ale unei temeinice aşezări 
naţonale-

Creştinismul face part a organică din sufletul po
porului românesc, care va primi deci cu inima des
chisă şi cu dreapta înţelegere năzuinţele, pentru rea
lizarea programului nostru, chemate a contribui să 
întărească credinţa în inimi şi să consolideze Biserica 
noastră naţională, care este temelia vieţii spirituale 
a României. 

Vom avea în acelaş timp neîntreruptă solicitu
dine pentru toate celelalte biserici creştine pentru ca 
împreună să ne apropiem de idealul regenerării mo
rale a tuturor fiilor, credincioşi în Christos, ai scum
pei noastre Ţâri. Le cerem însă tuturor, ca o condiţie 
sine qua non a oricărei colaborări, indentificarea de
plină cu idealurile sfinte şi permanente ale României. 
Această identificare nu trebuie să fie o simplă supunere 
pasivă, ci o convingere vie care să se manifesteze 
prin fapte, pentru:â, după cuvântul Scripturii, credin
ţa fără fapte moartă este. 

In speranţa că pentru opera la a cărei realizare 
am fost chemaţi prin încrederea Maiestăţii Sale Re 
gelui Carol II vom avea întregul sprijin devotat al 
P. S. Voastre, rog pe bunul Dumnezeu să Vă hără
zească an nou fericit plin de îmbelşugate roade du
hovniceşti. Binevo'ţi a împărtăşi aceste urări de Anul 
Nou tuturor slujitorilor şi credincioşilor sf. biserici de 
sub oblăduirea P. Sf. Voastre-

Izbândă l 
31 Decemvrie 1937. 

Ministrul Cultelor şi Artelor 
Prof. I. LUPAŞ 

Arad în 4 Ianuarie 1938. 
.f Episcop ANDREI 



No. 1 3 7 / 1 9 3 7 . 

Publicatiune 
Consiliul parohial ort. rom. din Checia, cu a-

probarea Venerabiului Consiliu eparhial din Arad, de 
sub No. 5849/1937, din 28 August 1937, prin aceasta 
publică consurs, pentru furnizarea şi instalarea unui 
ceas nou [orologiu] sistem „Graham" Ia biserica ort. 
română din Checia. 

Valoarea devizului e de 8 0 0 0 0 Lei, cu termenul 
de executare, cel mult trei luni. 

Licitaţia se va ţinea, în conformitate cu legea 
contabilităţii publice, în ziua de 23 Ianuarie 1938, în 
localitatea şcoalei primare din loc la ora 2 p. m. 

Cei interesaţi, pot vedea, devizul şi caetul de 
sarcini, în orice zi, la oficiul parohial pentru a'şi putea 
înainta ofertele în scris şi sigilate, provăzute cu ga
ranţii de 5 % la sută, din valoarea îurniturei. 

Dat în Checia la 31 Decemvrie 1937. 

Atanasle Todan 
paroh ort, rom, preş. cons. parohial 

Licitafie minuenda 
In temeiul devizei şi bugetului suplelor aprobate 

de Sta Episcopie cu N rul 8301/937 s e escrie licitaţie 
minuenda cu oferte închise pentru renovarea externă 
şi internă a stei biserici ort. române din corn. Dră-
goeşti, Jud. Timiş-Torontal, pe Dumineca din 30 Ia
nuarie 1938, orele 16, care se va ţine în localul şcoa
lei primare. 

Valoarea lucrării după deviz este de Lei 154.400. 
Licitaţia se va ţine în conformitate cu Art. 88 110 

din L. C. P. Regulamentul Oficiului Central de Lici
taţii precum şi normelor publicate în Monitorul Oficial 
Nr. 127/1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte la licitaţie 
vor depune pe lângă oferte şi garanţia legală în nu
merar, iar oferta se va face numai în conformitate cu 
Caetul de sarcini şi devizul care pot fi văzute în orice 
zi la Oficiul parohial. 

In caz că prima licitaţie nu va avea nici un re
zultat, o a doua licitaţie se va ţine Duminecă în 13 
Februarie a. c. la aceiaş oră şi 'n aceiaş local. 

Drăgoeşţi, la 10 Ianuarie 1938 

Consiliul parohial ort. Român 

No. 8348/937. 

Concursé 
Consiliul parohial ort. român din Sintea Mică, pro

topopiatul Chişineu-Criş, publică concurs cu termen de 
3 0 de zile, socotit dela prima apariţie in organul oficial 
„Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea parohiei devenită 
vacantă prin decedarea preotului Nicolae Pisau. 

Beneficiile împreunate cu acest post de- paroh sunt: 

1. Folosinţa sesiei parohiale constatatoare din 32 jugh. 
cad. pământ arabil. 

2. Casa parohiala. 
3. In răscumpărarea birului preoţesc, 2 (două) jug. 

cad. pământ arabil in pártela „Bivcărie", in vecinătatea 
sesiei parohiale. 

4. Stolele legale. 
5. întregirea salarului dela Stat, pentru care parohia 

nu garantează. 
Alesul preot este obligat a predica în Dumineci şi 

sărbători, va catehiza la şcoala primară de Stat şi va su
porta achitând regulat toate impozitele după intreg benefi
ciul său preoţesc. 

Parohii este de clasa a 11-a (a doua),""^deci dela con 
curenţi se cere cahficaţie pentru astfel de parohii. 

Concurenţii se vor putea prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare, — cu avizul protopopului —, în sf. Biserică 
din Sintea Mică, pentru a-şi arăta dexteritatea în cele ri
tuale, in oratorie şi cântare şi pentru a face cunoştinţa cu 
credincioşii, conformându-se întru toate dispoziţiunilor 
din art. 3 3 al regulamentului pentru parohii . 

Cererile însoţite de actele justificatoare, — adresate 
Consiliului parohial din Sintea-Micâ, — se vor înainta în 
termenul concursual Sf. Episcopii din Arad, îndatorându se 
concurenţii a luat in prealabil autorizaţia Prea Sf. Sale 
Părintelui Episcop eparhial. 

Sintea Mică, din şedinţa Cons. par. ţinuta la 29 
Noemvrie 1937. 

In înţelegere cu: ss. Petru Marşieu, protopop. 
Consil iul parohial 

3 - 3 

Consiliul parohial ort. rom. din Colonia Adea, 
protopresbtteratul Chişineu Criş, în conformitate cu hotă
rârea Ven. Consiliu eparhial Nr. 8347/1937, pentru înde
plinirea parohiei vacante publică concurs cu t e rmen de 3 0 
de zile dela prima apariţie în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post de paroh sunt: 
1. Sesia parohială, care constă din 11 jugh. cad. 

pământ arabil şi .5 jugh. cad. fânaţe. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea salarului preoţesc dela Stat, pentru care 

parohia nu garantează. 
Parohul ales se îndatorează a oficia în Capela pa-

robiei toate serviciile divine in Duminici şi sărbători, a cu
vânta, a catehiza în şcoala primară de Stat şi a plăti 
achitând regulat toate impozitele câtră Stat şi comună, 
după intreg beneficiul său preoţesc. 

Parohia este de clasa III (a treia), deci dela con
curenţi se cere calificaţie preoţească corespunzătoare. 

Concurenţii la aceasta parohie, î şi vor înainta cererile 
şi actele justificatoare în termenul concursual, adresate Con
siliului parohial din Col. Adea, Ven. Consiliu eparhial din 
Arad. Cu avizul protopopului se vor putea prezenta in 
Capela parohiei, pentru a servi, a cuvânta, a cânta, a-şi 
arăta desteritâţile in cele rituale şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii, cu stricta observare a dispoziţiunilor din art, 
3 3 al Regulamentului pentru parohii. 

Colonia Adea, din şedinţa Consiliului parohial déla 
28 Noemvrie 1937. 

In înţelegere cu: ss. Petru Marşieu, protopop. 
Consi l iul parohial 

3 - 3 




